

26 июля 1963 года в Москве завершило свою работу Совещание первых секретарей Центральных Комитетов коммунистических и ра-

бочих партий и глав правительств стран-членов Совета Экономической Взаимопомощи. Совещание приняло Коммюнике, которое публикуется



# ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 176 (11801) | Воскресенье, 28 июля 1963 года | Цена 2 коп.

## КОММЮНИКЕ

### о Совещании первых секретарей Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий и глав правительств стран-членов СЭВ

24-26 июля 1963 года в Москве состоялось Совещание первых секретарей Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий и глав правительств стран-членов Совета Экономической Взаимопомощи.

В работе Совещания приняли участие первые секретари Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий и главы правительств Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Монгольской Народной Республики, Польской Народной Республики, Румынской Народной Республики, Союза Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Социалистической Республики.

Участники Совещания рассмотрели доклад исполкома СЭВ о проделанной работе по осуществлению решений июньского (1962 г.) Совещания представителей коммунистических и рабочих партий стран-членов Совета Экономической Взаимопомощи и обсудили вопросы о задачах дальнейшего развития экономического сотрудничества стран-членов СЭВ.

Жизнь полностью подтверждает правильность сделанного июньским Совещанием вывода о том, что «объективные закономерности социалистического строительства, быстрое развитие производительных сил стран социализма, общность жизненных интересов народов этих стран обуславливают все большее сближение отдельных национальных хозяйств».

Опыт сотрудничества стран-членов СЭВ свидетельствует о правильности одобренных июньским Совещанием «Основных принципов международного социалистического разделения труда».

На Совещании было единодушно отмечено, что в результате проводимой в рамках Совета Экономической Взаимопомощи работы сделан шаг вперед в осуществлении намеченной в июне 1962 года долгосрочной программы расширения и укрепления экономического и научно-технического сотрудничества стран-членов СЭВ. Развивающееся на основе принципов равноправия, строгого соблюдения суверенитета, товарной взаимопомощи и взаимной выгоды хозяйственное сотрудничество социалистических стран способствует тому, что мировая социалистическая система завоевывает новые рубежи в укреплении своей экономической мощи, развитии науки и техники, подъеме жизненного уровня трудящихся, в мирном экономическом соревновании с капитализмом.

Социалистические страны прочно удерживают первенство в темпах роста экономики. В 1962 году промышленное производство в странах СЭВ увеличилось по сравнению с предыдущим годом примерно на 9 процентов, тогда как в капиталистических странах Западной Европы — на 4 процента. Особенно значительный рост производства достигнут по многим решающим видам промышленной продукции. Так, например, производство электроэнергии в странах СЭВ увеличилось за год на 11,4 процента, нефти — на 11,5 процента, цемента — на 10,2 процента, пластмассы и синтетических смол — на 20,7 процента, азотных удобрений — на 15,3 процента. Расширились поставки сельскому хозяйству техники, минеральных удобрений, ядохимикатов и других материально-технических средств. Возрос выпуск товаров народного потребления, особенно товаров культурно-бытового назначения и предметов домашнего обихода. Большая часть прироста промышленной продукции была получена за счет повышения производительности труда.

В то время как мировая система социализма, раскрывая свои огромные возможности и преимущества, продолжает развиваться устойчиво и планомерно, развитие капиталистической системы характеризуется неустойчивостью, обострением присущих ей противоречий.

Совещание отметило, что в минувшем году расширилось и крепло двустороннее и многостороннее сотрудничество стран-членов СЭВ, успешно осуществлялись ранее заключенные соглашения в различных областях сотрудничества, как, например, между СССР и ГДР — в развитии химической промышленности, между ГДР и Польшей — в развитии добычи бурого угля, между Румынией, ГДР, ЧССР и Польшей — в совместном строительстве целлюлозного комбината. Это сотрудничество получило после июньского Совещания 1962 года дальнейшее развитие. Между Венгерской Народной Республикой и СССР заключено соглашение о сотрудничестве в области производства глинозема и алюминия; между Польской Народной Республикой и Советским Союзом — о сотрудничестве в производстве калийных удобрений; между Народной Республикой Болгарией и Румынской Народной Республикой — в проектировании электростанции на Дунае; между Чехословацкой Социалистической Республикой и Венгерской Народной Республикой — о строительстве электростанции на Дунае; между СССР и большинством стран-членов СЭВ — о сотрудничестве в строительстве Кингсепского фосфоритного рудника. Приняты решения об организации более тесного сотрудничества между странами — членами Совета в области производства и распределения подшипников качения, создании общего парка грузовых вагонов, в области валютно-финансовой и банковской работы. Организован международный институт по стандартизации. Приступило к работе центральное диспетчерское управление объединенных энергосистем.

Досрочно введены в эксплуатацию участки нефтепровода «Дружба» на территории Чехословакии и Венгрии. К ранее объединенным энергосистемам Венгрии, ГДР, Польши и Чехословакии подключена Запорожская энергосистема, и начались поставки электроэнергии из СССР в Венгрию.

Органы Совета Экономической Взаимопомощи составили предварительные расчеты топливно-энергетического баланса европейских стран народной демократии на период по 1980 год, которые позволили выявить проблемы, требующие дальнейших совместных усилий для своего решения.

В 1962 году объем взаимной торговли стран-членов

СЭВ возрос на 14 процентов по сравнению с 1961 годом при общем росте их внешней торговли на 10 процентов. При этом взаимные поставки машин и оборудования увеличились на 21 процент, что свидетельствует об углублении международного социалистического разделения труда в области машиностроения.

Рассматривая международную торговлю как одно из важных условий расширения сотрудничества государств с различным социально-экономическим строем, страны-члены СЭВ продолжали успешно развивать свои экономические отношения с другими государствами.

Объем внешней торговли стран-членов СЭВ с капиталистическими государствами в 1962 году возрос на 9 проц. по сравнению с предыдущим годом, в том числе с экономически слаборазвитыми странами — на 19 проц.

Расширение экономических связей стран-членов СЭВ с независимыми государствами Азии, Африки и Латинской Америки отвечает стремлению народов этих государств развивать свою национальную экономику и укреплять государственную самостоятельность, способствует росту авторитета социалистических стран среди освобождающихся от колониальной гнета народов.

Проводимая Соединенными Штатами Америки и их союзниками по НАТО дискриминация в области торговли тормозит развитие экономических связей с индустриальными развитыми капиталистическими государствами.

Страны-члены Совета Экономической Взаимопомощи, придавая большое значение расширению международных торговых и экономических связей, выступают за созыв международной конференции ООН по вопросам торговли и развития. Одной из основных задач этой конференции должно явиться создание международной торговой организации, в которой на основе полного равноправия были бы представлены все районы и страны мира.

Участники Совещания положительно оценили проведенную по решению июньского (1962 г.) Совещания организационную перестройку органов СЭВ. Создание и систематическая работа исполнительного комитета СЭВ содействовали повышению роли Совета как коллективного организатора совместной деятельности стран-членов СЭВ по координации планов, специализации и кооперированию производства. Участники Совещания рассмотрели состояние работ по международной специализации и кооперированию производства, особенно в области машиностроения, химической промышленности и черной металлургии.

Проводимые между странами СЭВ двусторонние консультации с целью предварительного согласования своих соображений по развитию важнейших отраслей народного хозяйства и экономических связей на длительную перспективу создают лучшие предпосылки для многосторонней координации планов в рамках СЭВ.

Исходя из того, что координация перспективных хозяйственных планов является основным методом деятельности СЭВ, Совещание констатировало, что важнейшая задача развития экономического сотрудничества стран-членов СЭВ на ближайший период состоит в подготовке и практическом проведении координации планов на 1966-1970 годы, расширении на этой основе специализации и кооперирования производства. При этом главное внимание будет уделено узловым вопросам и направлениям международной специализации и кооперирования производства, полному удовлетворению растущих потребностей стран-членов СЭВ в топливе, электроэнергии, сырье, развитии химической промышленности, машиностроения, электроники и других наиболее прогрессивных отраслей народного хозяйства.

Совещание отметило, что при проведении этой работы необходимо исходить из максимального повышения эффективности производства и производительности общественного труда, неуклонного улучшения качества и технического уровня изделий на основе использования достижений современного научно-технического прогресса и передовой организации производства.

Участники Совещания одобрили сроки проведения координации планов на очередную пятилетку (1966-1970 гг.).

В целях увеличения производства сельскохозяйственной продукции для удовлетворения непрерывно растущих потребностей населения в продуктах питания и промышленности — в сырье Совещание признало необходимым наряду с дальнейшими усилиями каждой страны СЭВ по подъему сельского хозяйства расширить многостороннее сотрудничество в обеспечении сельскохозяйственного производства материально-техническими средствами (химическими удобрениями и машинами) и усилить обмен передовым производственным опытом.

Совещание одобрило разработанные в Совете Экономической Взаимопомощи предложения о переходе к многосторонним расчетам в торговле между странами — членами СЭВ и организации в этих целях международного Банка экономического сотрудничества. Совещание рассмотрело ряд других вопросов, касающихся дальнейшего развития экономического сотрудничества стран-членов СЭВ.

Участники Совещания считают своим интернациональным долгом, максимально используя внутренние ресурсы и возможности каждой страны, всемерно содействовать дальнейшему развитию экономических связей, укреплению единства и сплоченности социалистических стран на основе принципов пролетарского интернационализма.

Дальнейшее углубление международного социалистического разделения труда, расширение специализации и кооперирования производства, товарооборота, научно-технического сотрудничества являются жизненно важными для каждой социалистической страны и всего социалистического содружества в целом.

Совещание, проходившее в обстановке сердечности, братской дружбы и взаимопонимания, выявило полное единство взглядов всех его участников по обсуждавшимся вопросам.

## Решение Совещания первых секретарей Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий и глав правительств государств Варшавского Договора

Заслушав сообщение министра иностранных дел СССР тов. Громыко о переговорах правительства СССР с правительствами США и Англии по вопросу о прекращении испытаний ядерного оружия, Совещание первых секретарей Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий и глав правительств государств Варшавского Договора одобряет результаты этих переговоров, приведших к соглашению Договора о запрещении ядерных взрывов в трех сферах — в космосе, в атмосфере и под водой.

Достижение договоренности по вопросу о прекращении ядерных испытаний является результатом последовательного и миролюбивого внешнеполитического курса Советского Союза — единственного социалистического государства, успехом ленинской политики мирного сосуществования государств с различным социальным строем.

Совещание считает, что этот Договор будет способствовать разрядке международной напряженности и явится положительным фактором в борьбе народов за мир и против угрозы новой мировой войны. (Принято 25 июля 1963 года).

## КОММЮНИКЕ

### о заседании Политического Консультативного Комитета государств-участников Варшавского Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи

В Москве 26 июля 1963 года состоялось очередное заседание Политического Консультативного Комитета государств-участников Варшавского Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

В заседании приняли участие: от Народной Республики Болгарии — первый секретарь ЦК БКП и председатель Совета Министров Тодор Живков, заместитель председателя Совета Министров Станко Тодоров, министр народной обороны Добри Джурев;

от Венгерской Народной Республики — первый секретарь ЦК ВСРП и председатель Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства Янош Кадар, министр обороны Лайош Цинеге, заместитель министра иностранных дел Карой Эрде;

от Германской Демократической Республики — первый секретарь ЦК СЕПГ и председатель Государственного совета Вальтер Ульбрихт, первый заместитель председателя Совета Министров Вилли Штоф, секретарь ЦК СЕПГ Эрх Хонеккер, министр национальной обороны Гейнц Гофман, первый заместитель министра иностранных дел Отто Винцер;

от Польской Народной Республики — первый секретарь ЦК ПОРП Владислав Гомулка, председатель Совета Министров Юзеф Циранкевич, секретарь ЦК ПОРП Зенон Клещко, министр национальной обороны Мариан Спыхальский;

от Румынской Народной Республики — первый секретарь ЦК РРП и председатель Государственного совета РНР

Георге Георгиу-Деж, председатель Совета Министров Ион Георге Маурер, заместитель председателя Совета Министров Эмиль Бодраш, председатель Госплана Гастон Марин, министр вооруженных сил Леонтин Сэлэжан, министр иностранных дел Корнелиу Мэнеску;

от Союза Советских Социалистических Республик — Первый секретарь ЦК КПСС и Председатель Совета Министров Н. С. Хрущев, министр иностранных дел А. А. Громыко, министр обороны Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский;

от Чехословацкой Социалистической Республики — первый секретарь ЦК КПЧ и президент Чехословацкой Социалистической Республики Антонин Новотный, председатель правительства Вильям Широкый, заместитель председателя правительства Отакар Шимунек, министр национальной обороны Богумир Ломский.

На заседании Политического Консультативного Комитета были рассмотрены вопросы, связанные с состоянием вооруженных сил государств — участников Варшавского Договора. Доклад по этому вопросу был сделан главнокомандующим объединенными вооруженными силами стран Варшавского Договора Маршалом Советского Союза Гречко А. А.

В результате обсуждения и обмена мнениями по втм вопросам приняты соответствующие решения.

Заседания Политического Консультативного Комитета проходили в атмосфере полного взаимопонимания и единодушия.

## XVIII сессия Совета Экономической Взаимопомощи

25-26 июля в Москве состоялась XVIII сессия Совета Экономической Взаимопомощи.

В работе сессии приняли участие делегации стран-членов Совета: Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Монгольской Народной Республики, Польской Народной Республики, Румынской Народной Республики, Союза Советских Социалистических Республик, Чехословацкой Социалистической Республики.

Сессия Совета Экономической Взаимопомощи выработала практические мероприятия по реализации рекомендаций Совещания первых секретарей ЦК коммунистических и рабо-

чих партий и глав правительств стран-членов СЭВ по докладу исполнительного комитета о проделанной работе по осуществлению решений июньского (1962 г.) Совещания представителей коммунистических и рабочих партий стран-участник Совета.

Сессия приняла решение об образовании новых постоянных комиссий Совета — по радиотехнической и электронной промышленности и по геологии, а также о преобразовании постоянной комиссии легкой и пищевой промышленности в две самостоятельные комиссии — по легкой промышленности и по пищевой промышленности.

Сессия проходила в духе сердечности и братской дружбы.

## О заседании исполнительного комитета СЭВ

26 июля в Москве состоялось восьмое заседание исполнительного комитета Совета Экономической Взаимопомощи. Исполнительный комитет принял необходимые меры, направленные на выполнение рекомендаций Совещания пер-

вых секретарей Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий и глав правительств стран-членов СЭВ и решений XVIII сессии Совета, состоявшейся 24-26 июля в Москве.

## Обед в честь представителей коммунистических и рабочих партий

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров Союза ССР дали обед в честь представителей коммунистических и рабочих партий, участвовавших в Совещании по вопросам экономического сотрудничества стран-членов Совета Экономической Взаимопомощи и участников заседания Политического Консультативного Комитета Варшавского Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

От имени ЦК КПСС и Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев тепло приветствовал участников Совещания и пожелал народам братских стран новых больших успехов в социалистическом строительстве.

С речами на обеде выступили: первый секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, председатель Государственного совета ГДР В. Ульбрихт; первый секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии В. Гомулка; первый секретарь ЦК Румынской рабочей партии, председатель Государственного совета РНР Г. Георгиу-Деж; первый секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии, председатель Совета Министров НРБ Т. Живков; первый секретарь ЦК Венгерской социалистической рабочей партии, председатель Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства Я. Кадар; первый секретарь ЦК Коммунистической партии Чехословакии, президент ЧССР А. Новотный; первый секретарь ЦК Монгольской народно-революционной партии, председатель Совета Министров МНР Ю. Цеденбал. Обед прошел в дружеской, сердечной обстановке.

## Прием Н. С. ХРУЩЕВЫМ Ю. Цеденбала

27 июля Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев принял первого секретаря Центрального Комитета МНРП, председателя Совета Министров МНР Ю. Цеденбала. Между товарищами Н. С. Хрущевым и Ю. Цеденбалом состоялся сердечная, дружественная беседа.

## Отъезд из Москвы представителей коммунистических и рабочих партий

26 июля из Москвы в Бухарест отбыл первый секретарь ЦК РРП, председатель Государственного совета РНР Г. Георгиу-Деж, член Политбюро ЦК РРП, председатель Совета Министров РНР И. Г. Маурер и другие.

На Киевском вокзале румынских товарищей провожали член Президиума ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР Г. И. Воронов, секретарь ЦК КПСС В. Н. Титов и другие официальные лица.

## Отъезд А. Гарримана и лорда Хэйлшема из Москвы

Специальные представители президента США и премьер-министра Соединенного Королевства — заместитель государственного секретаря США А. Гарриман и лорд — председатель совета, министр по вопросам науки Соединенного Королевства лорд Хэйлшем вместе со своими советниками отбыли сегодня из Москвы. (ТАСС).

## Научная сессия, посвященная 60-летию II съезда РСДРП

27 июля в зале заседаний Грузинского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС состоялась научная сессия Грузинского филиала Института марксизма-ленинизма, посвященная 60-летию II съезда Российской социал-демократической рабочей партии.

В зале собрались партийные и советские работники, рабочие и служащие предприятий и учреждений, ученые, деятели литературы и искусства, старые большевики и революционеры, представители общественности Тбилиси. Сессию вступительным словом открыл

секретарь ЦК Компартии Грузии Д. Стурца. С докладом «60 лет Коммунистической партии Советского Союза» выступил директор Грузинского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, кандидат исторических наук В. Мерквалидзе.

С докладом «Историческое значение II съезда РСДРП» выступил кандидат исторических наук А. Агладзе. Участники сессии заслушали также доклад доктора исторических наук Г. Жвания «Борьба за осуществление

ленинского плана создания марксистской партии в Закавказье».

На сессии с воспоминаниями выступили член КПСС с 1903 года С. Каптардзе, член КПСС с 1905 года И. Франгулия, старый большевик, писатель Д. Сулиашвили, член КПСС с 1917 года Н. Махарадзе.

В работе сессии приняли участие заместитель председателя Закавказского бюро ЦК КПСС О. Гоциридзе и первый секретарь Тбилисского городского комитета Компартии Грузии Р. Прудие. (ГрузТАГ).

## ПРИКАЗ Министра обороны СССР

28 июля 1963 г. № 179 г. Москва

Товарищи матросы, солдаты, старшины и сержанты! Товарищи офицеры, адмиралы и генералы! Товарищи рабочие, инженеры и техники судостроительной промышленности!

Сегодня советский народ и его воины празднуют День Военно-Морского Флота.

Народы нашей страны отмечают этот праздник в замечательное время великих свершений. Трудящиеся города и деревни под руководством родной Коммунистической партии с небывалым энтузиазмом претворяют в жизнь Программу КПСС, воздвигают все новые и новые гиганты сельского хозяйства, увеличивают производство продуктов сельского хозяйства, добиваются выдающихся успехов в развитии науки и техники, в освоении космоса, строят величественное здание коммунизма.

Советское государство настойчиво борется за сохранение и укрепление мира, за предотвращение войны. Наше правительство вносило конкретные предложения о прекращении гонимости вооружений, всеобщем и полном разоружении, о запрещении ядерных испытаний, выводе иностранных войск с чужих территорий, заключении мирного договора с Германией и по другим нерешенным вопросам. Но империалистический лагерь всеячески препятствует разрядке международной напряженности, продолжает гонку вооружений, политику агрессии и международных провокаций.

В этих условиях партия и правительство предпринимают все меры к укреплению обороноспособности Советского

государства, поддержанию его Вооруженных Сил на уровне последних достижений науки и техники.

Священный долг советских воинов — повседневно повышать бдительность и боевую готовность кораблей и частей, совершенствовать свое боевое мастерство и политическое знание, быть всегда готовыми сокрушить любого агрессора.

Приветствую и поздравляю вас со всенародным праздником — Днем Военно-Морского Флота.

Желаю военным морякам дальнейших успехов в овладении боевой техникой, оружием, в идейно-политической подготовке, укреплении воинской дисциплины, в повышении боевой готовности кораблей и частей.

Всем рабочим и служащим судостроительной промышленности желаю новых достижений в создании первоклассных кораблей для Советского Флота.

В ознаменование праздника приказываю: сегодня, 28 июля 1963 года, прозвучит салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях, а также на флотах и флотилиях — двадцатилетия артиллерийским залпами.

Да здравствует наша могучая Родина!

Да здравствует великий советский народ и его доблестный Военно-Морской Флот!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Р. МАЛИНОВСКИЙ.

# СЕГОДНЯ ДЕНЬ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА СССР

## Торжественные собрания

МОСКВА, 27. (ТАСС). Сегодня в Москве в офицерском клубе состоялось торжественное заседание, посвященное Дню Военно-Морского Флота СССР.

С огромным воодушевлением в почетный президент был избран Президентом Центрального Комитета КПСС во главе с товарищем Н. С. Хрущевым.

Торжественное собрание вступительным словом открыл первый заместитель Главнокомандующего Военно-Морским Флотом СССР адмирал В. А. Фокин.

С приветственными словами выступил заместитель председателя Государственного комитета по судостроению СССР Ю. Г. Деревянко, председатель Комитета партийно-государственного контроля по Бауманскому району Москвы М. В. Юфанов, Герой Советского Союза генерал-полковник В. Н. Комаров, Герой Советского Союза генерал-лейтенант авиации Н. П. Каманин, от молодежи Москвы — секретарь МК ВЛКСМ О. И. Мащенко.

В заключение был дан большой праздничный концерт.

Вчера в летнем парке Тбилисского окружного Дома

офицеров Советской Армии состоялся вечер, посвященный Дню Военно-Морского Флота СССР.

С докладом выступил капитан первого ранга Г. И. Гутенмахер.

Посетители с большим интересом осмотрели выставку, организованную Тбилисским морским клубом.

Затем состоялся большой концерт с участием студенческой бригады Московского государственного института театрального искусства имени Луначарского.

(ГрузТАГ).

На снимках слева: корабли Тихоокеанского военно-морского флота в походе. Справа: большую воспитательную работу с молодыми офицерами Краснознаменного Балтийского флота проводит капитан 2-го ранга А. А. Хаатов. Его портрет занесен на Доску почета в Доме офицеров флота. Фотограф заснял капитана 2-го ранга А. Хаатова (слева), когда он проводил занятие с молодыми офицерами.

(Фотохроника ТАСС).



## В ЦК КП Грузии, Совете Министров Грузинской ССР и Совпрофе Грузии

О ПРИСУЖДЕНИИ ПЕРЕХОДЯЩИХ КРАСНЫХ ЗНАМЕН ЦК КП ГРУЗИИ, СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВПРОФА ГРУЗИИ ЗА ДОСТИЖЕНИЕ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ 1963 ГОДА ЛУЧШИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ В ПРОИЗВОДСТВЕ И ЗАГОТОВКЕ ЧАЙНОГО ЛИСТА

ЦК КП Грузии, Совет Министров Грузинской ССР и Совпроф Грузии постановили:

Переходящее Красное знамя ЦК КП Грузии, Совета Министров Грузинской ССР и Совпрофа Грузии по первой группе производственных колхозно-совхозных управлений присудить Махарадзевскому производственному колхозно-совхозному управлению, добившемуся лучших показателей по производству и заготовке сортового чайного листа в первом полугодии 1963 года.

По производственному управлению план заготовки сортового чайного листа выполнен на 117,2 процента при удельном весе 75,5 процента листа первого сорта.

В первом полугодии 1963 года урожайность чайного листа с гектара составила в среднем 1.320 килограммов.

ЦК КП Грузии, Совет Министров Грузинской ССР и Совпроф Грузии отметили хорошую работу в заготовке чайного листа Чакаевского, Ланчхутского, Самтредского и Цхакаевского производственных управлений.

О ПРИСУЖДЕНИИ ПЕРЕХОДЯЩЕГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ЦК КП ГРУЗИИ, СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВПРОФА ГРУЗИИ ЗА ЛУЧШИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ПО ПРОДАЖЕ ГОСУДАРСТВУ ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА

ЦК КП Грузии, Совет Министров Грузинской ССР и Совпроф Грузии постановили:

Переходящее Красное знамя ЦК КП Грузии, Совета Министров Грузинской ССР и Совпрофа Грузии присудить Гардабанскому специализированному тресту овоще-молочных совхозов за лучшие показатели по заготовке продуктов животноводства и одновременного роста поголовья скота и птицы всех видов во втором квартале 1963 года.

По специализированному тресту овоще-молочных совхозов план второго квартала 1963 года заготовки продуктов животноводства выполнен: мяса — на 155,5 процента, молока — на 94,7 процента (полугодовой план выполнен на 102,1 процента), яиц — на 124,7 процента, шерсти — на 114,6 процента.

Поголовье скота и птицы всех видов на 1 июля 1963 года против 1 января 1963 года составило: крупного рогатого скота — 105,7 процента, в том числе коров — 100 процентов, овец и коз — 137,8 процента, птицы — 122 процента, в том числе кур-несушек — 115 процентов.

ЦК КП Грузии, Совет Министров Грузинской ССР и Совпроф Грузии отметили хорошую работу в заготовке животноводческих про-

## ЛЕТОШИСЬ ДРУЖЬБЫ

### БАТУМИ. (Корр. «Зари Востока»). Начало этой дружбы было по-

ложено в феврале прошлого года, когда в Аджарию приехал Михаил Леонидович Салов — председатель колхоза имени Кирова Ново-Усманского района Воронежской области, в котором трудятся прославленный механизатор, Герой Социалистического Труда, член ЦК КПСС Николай Федорович Мануковский.

Тогда Михаил Леонидович побывал в крупнейшем многоотраслевом колхозе Аджарии села Бобоквати, встретился с полеводцами этой артели, обменялся с ними опытом. Воронежского гостя заинтересовала выращиваемая в Бобоквати кукуруза — белая полубовидная. По его просьбе бобокватцы послали своим новым друзьям посылку с семенами этого сорта кукурузы.

И вот новая встреча — М. Л. Салов снова в гостях у бобокватцев. Снова состоялся большой дружеский разговор. Михаил Леонидович рассказал бобокватским полеводцам о трудовых успехах комплексной бригады механизаторов, руководимой

Н. Ф. Мануковским. Всего 35 человек в этой бригаде, а она обрабатывает 3.000 гектаров пахотной земли. В прошлом году только кукурузой было засеяно 550 гектаров. А в нынешнем году кукуруза заняла 710 гектаров. Причем отдельный участок засеян семенами, присланными бобокватцами. Кроме того, бригада обрабатывает 800 гектаров пшеницы, 300 гектаров подсолнечника, 200 гектаров свеклы и столько же гороха, который в нынешнем году здесь посеян впервые.

— Вы можете спросить, — говорит Михаил Леонидович, — как же столь малочисленная бригада справляется с таким большим объемом работ. «Секрет» заключается в комплексной механизации всех работ. В бригаде 12 тракторов, 6 зерновых комбайнов с широким выбором приемного оборудования.

Как рассказал М. Л. Салов, за бригадой Мануковского закреплен и

скот. И в этой отрасли сельскохозяйственны о г о производства труд широко механизирован. Небольшая группа людей обслуживает 1.300 голов крупного рогатого скота и 3.000 свиней.

Выезжая на июньский Пленум ЦК КПСС, Н. Ф. Мануковский рапортовал о досрочном выполнении полугодового плана производства и продажи государству мяса и молока. Вслед за бригадой Мануковского задание по продаже государству животноводческих продуктов о выполняли и колхоз в целом. Особенно высокие показатели по производству мяса. Годовой план уже выполнен на 85 процентов. За эти успехи кировцам вручено переходящее Красное знамя Ново-Усманского производственного управления.

Было о чем рассказать своему ворон ж е ж с к о м у другу и бобокватским колхозникам.

— В нынешнем году, — сообщил председатель артели Шахро Османович

Махадзе, — мы засели кукурузой 72,5 гектара. Это на 9 гектаров больше, чем в прошлом году.

Новые площади были освоены на горных склонах, там, где раньше земля никогда не обрабатывалась. Пришлось много потрудиться, — корчевать лес, кустарник, 30 гектаров засеяны элитными семенами кукурузы — белой полубовидной. Это в два с лишним раза больше, чем предусматривалось заданием. Государству решено продать свыше 40 тонн семян этого сорта кукурузы. Переделав кукурузоводы артели Н. Шанидзе, А. Сурмаидзе и другие обязались получить по 70 центов зерна с гектара.

Бобокватцы с радостью приняли приглашение М. Л. Салова послать группу полеводцев в Ново-Усмань для обмена опытом.

Настойчивая борьба за создание изобилия сельскохозяйственных продуктов в стране — вот главная линия, по которой развертывается дружба и соревнование между бобокватскими и новоусманскими колхозниками.

С. БЕЛЬСКИЙ.

## ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ 60-ЛЕТИЮ КПСС

«Большевизм существует как течение политической мысли и как политическая партия с 1903 года» — этими словами В. И. Ленина открывается экспозиция организованной Тбилисским филиалом Центрального музея В. И. Ленина выставки, посвященной 60-летию II съезда РСДРП.

Здесь собраны многочисленные документы, фотографии, произведения живописи, графики, скульптуры, рассказывающие об огромной работе, проведенной искомцами и лично В. И. Лениным в период подготовки и проведения II съезда РСДРП.

В разделе экспозиции «Борьба В. И. Ленина за создание марксистской партии нового типа» посетитель может ознакомиться со знаменитой брошюрой «Что делать?» штурмтутского издания 1902 года, с первым номером ленинской «Искры», перепиской В. И. Ленина с членами Организационного Комитета по созыву и проведению съезда. Исторические документы — «Программа очередного II съезда», «Первоначальные проекты регламента и порядка дня съезда» и другие свидетельства о том, как тщательно обдумывал В. И. Ленин все детали организации и проведения съезда.

Здесь же собраны также документы, повествующие о

борьбе ленинско-искровских организаций Грузии и Закавказья за осуществление ленинского плана построения партийного типа.

Принимая первую Программу на II съезде в 1903 году, большевистская партия звала рабочий класс, всех трудящихся России на борьбу за свержение царского самодержавия, а затем — буржуазного строя, за установление диктатуры пролетариата. Торжество ленинского плана построения принципиально отличной от партий II Интернационала пролетарской партии нового типа, которой суждено было преворить в жизнь грандиозные предначертания В. И. Ленина, освещается в экспонатах раздела «Борьба партии за преворение первой и второй Программ КПСС».

Привлекают внимание литокопия рукописи с резолюцией В. И. Ленина о вооруженном восстании, принятой на заседании ЦК РСДРП (б) 10 октября 1917 года, исторические декреты о земле и мире.

Общей темой «Триумфальное шествие Советской власти» объединены документы, схемы, диаграммы, характеризующие успешное осуществление ленинских заветов об электрификации страны, индустриализации и коллективизации народного хозяйства. Здесь, в частности, посетитель может ознакомиться с документами, свидетельствующими о росте экономики и культуры первого в мире социалистического государства.

В раздел «КПСС — партия всего советского народа» включены экспонаты, повествующие о руководящей и направляющей роли Коммунистической партии в жизни советского народа, о борьбе за построение коммунистического общества в нашей стране. Выставлены материалы и решения XX, XXI и XXII съездов КПСС, сыгравших выдающуюся роль в деле дальнейшего развития марксистско-ленинской теории, сплочения сил и могущества социалистического лагеря.

Заканчивается экспозиция материалами, рассказывающими о работе XXII съезда КПСС, его исторических решениях и принятом им выдающемся манифесте современности — новой Программе Коммунистической партии Советского Союза, провозгласившей основой внешнеполитической деятельности КПСС обеспечение мирных условий для построения коммунистического общества в СССР и развития мировой системы социализма, избавление человечества от истребительных войн.

М. ЯБЛОН, учитель истории школы № 91 г. Баку.

(ГрузТАГ).

## В БРАТСКИХ РЕСПУБЛИКАХ ЗАКАВКАЗЬЯ

АРМЕНИЯ, как известно, страна малоземельная. Мало здесь и орошаемых земель, пригодных для выращивания наиболее ценных культур — овощей, хлопчатника, винограда, плодов.

Собственно, почти все поливные земли находятся в Араратской долине, вдоль Аракса. Орошаемая площадь Араратской долины сейчас составляет примерно 70 тысяч гектаров. Это — золотой фонд Армении, ее основная сельскохозяйственная база. С использованием этих самых ценных, высокопродуктивных земель до последнего времени связывали дальнейшее развитие сельского хозяйства республики, возлагая на них все надежды.

Так было до недавних пор, было бы и в будущем, если бы не

ПОПРАВКИ УЧЕНЫХ. Ученые сразу внесли поправки, доказав, что площади орошаемых земель Араратской долины можно почти удвоить. Об этих поправках ученые, специалисты, работники сельского

## НОВЬ АРАРАТСКОЙ ДОЛИНЫ

хозяйства республики говорят с гордостью. Они уже практически расширяют зону орошаемого земледелия в Араратской долине, давая жизнь землям, которые давно были заброшены со счета.

Только в двух местах, в Эчмиадзинском и Аштаракском производственных управлениях, «спящих в архивах» земель было около 14 тысяч гектаров.

Много раз люди пытались на этих землях посеять хотя бы такие сравнительно неприхотливые культуры, как ячмень или, скажем, сорго. Но и они не росли, даже не давали всходов.

Убили землю, лишили ее дара плодородия различные соли. Самыми опасными и самыми губительными для земли были содовые солончаки. На протяжении многих лет сода из глубин поднималась до когда-то плодородного слоя почвы и окончательно погубила его. Подняться сода поднималась, а вот заставить ее уйти вглубь, скажем, всего на метр от поверхности, никак не удавалось.

Коллектив Армянского научно-исследовательского института почвоведения и агрохимии нашел, наконец, ключ к решению этой, казалось, неразрешимой

задачи. Ученые решили нейтрализовать соду кислотой, обезвредить яд.

После многих экспериментов ученые смело заявили:

СОЛОНЧАКИ БУДУТ ПЛОДОНОСИТЬ. Вместе с директором Института почвоведения и агрохимии Грантом Петровичем Петросяном едем глядеть на «чудо» — на когда-то засоленные, а теперь возвращенные к жизни земли.

Здесь, неподалеку от древнего Эчмиадзина, институт в производственных условиях и в широком масштабе мелиорирует почву. «Вот бульдозеры идут по земле, будто присыпанной пудрой. Земля голая, лишь кое-где покрытая огурубшими колочими кустарниками. Это — «отравленные», засоленные земли. Их только начинают «лечить».

Попадая по спланированному полю идет специальный агрегат, нарезающий глубокие шели. А вот те же бульдозеры, уже выравняв, спланировав массив, сооружают вали, придавая полю строгую форму квадрата. В этот квадрат или, как принято его называть, чеку сейчас пустят однопроцентный раствор отработан-

ной серной кислоты. Кислота нейтрализует соду, и она, а также хлориды, сульфаты и продукты реакции серной кислоты с другими солями будут затоплены в глубь земли путем подачи на поле оросительной воды.

Иначе говоря, после кислотиания начнется промывка земли. Институт почвоведения и агрохимии уже оздоровил 50 гектаров земель с содовым засолением. Осматриваем эти земли. В первый же год посеянная здесь пшеница дает на круг не менее 20 центнеров урожая с гектара. А вот поле, засеянное кукурузой. Вряд ли где еще найдешь такую кукурузу в Араратской долине. Чуть дальше разбит виноградник. Он уже в прошлом году дал первый — и неплохой! — урожай.

Земле возвращена жизнь, и она в благодарности человеку за это обильно плодоносит.

Сейчас оздоровленных и уже занятых под посев и посадку земель — 50 гектаров. К концу этого года их станет 200. И не далеко время, когда все 30 тысяч гектаров солончаков заседелют. Экономически кислотиание содовых солончаков себя блестяще оправдывает. Освоение гектара солончаков с распахивкой целины,

предпосевной пахотой и посевом, а также строительством скважин для снижения уровня подпочвенных минерализованных вод, подпочей на поля поливной воды нарезкой оросительной сети обходится примерно в три тысячи рублей. За три-четыре года земля, давая урожай, окупит это.

И еще столько же — 30 тысяч гектаров земель — будет освоено в ближайшее время. Речь идет о так называемых кирках, каменистых почвах, где, кажется, ничто не может расти и плодоносить.

На этот резерв указали ученые Института виноградарства, виноделия и плодородия. доктор сельскохозяйственных наук, член-корреспондент ВАСНИЛ Сурен Амбарцумович Погосян показывал поля, к освоению которых только что приступлено.

Раскиска киров от камней ведется в четыре приема. Вначале собирают камни, находящиеся на поверхности поля. Затем по участку трижды проходит плантажный плуг. Трижды потому, что глубина плантажа увеличивается постепенно, по мере удаления камней. Порой приходится прибегать к взрывным работам — до того велики камни, что и тра-



## «БРДЗОЛА» печаталась в Баку

Шел 1903 год... Пламенная ленинская «Искра», и ее свет все ярче сверкал над Россией.

С именем Ленина связано было создание летом 1901 г. закавказскими искомцами нелегальной типографии, в которой печаталась «Искра». Эта типография получила конспиративное название «Нина».

Типография «Нина» многое сделала для распространения ленинских идей не только в Закавказье, но и во всей России. Она сыграла большую роль в той титанической работе, которую проводил В. И. Ленин по подготовке II съезда РСДРП.

Ленин находился далеко от России, но был тесно связан с ней тысячами незримых нитей. В «Искру» шли письма со всей России, и в частности из Закавказья. Это видно хотя бы из того, что из 51 номера газеты в 35 номерах содержится материалы о Закавказье.

В сентябре 1901 года в типографии «Нина» был выпущен первый номер социал-демократической газеты на грузинском языке — «Брдзола» («Борьба»).

«Брдзола» вела пропаганду идей ленинской «Искры». В Баку удалось издать лишь первый и второй-третий (двоянный) номера «Брдзолы», а последний (четвертый) номер вышел в декабре 1902 г. в Тифлисе.

«Брдзола» распространялась во многих районах Закавказья. Как и все революционные издания, она подвергалась гонениям и преследованиям. Но один из номеров этой газеты привлек к себе особое внимание властей.

5 мая 1903 г. начальник Тифлиского почтово-телеграфного округа издал предписание начальникам почтово-телеграфных и почтовых учреждений. В предписании говорилось:

«Из сообщения кутаисского военного губернатора усматривается, что в одном из уездов Кутаисской губернии был задержан один экземпляр подпольной грузинской газеты 1902 г. № 4 под заглавием «Брдзола» в переводе «Борьба», в которой помещены из разных мест, в том числе из Батума и Озургет, корреспонденции противправительственного характера. Редакция этой газеты просит своих корреспондентов сообщаемые ими сведения посылать по следующему адресу (приводится текст).

Ввиду неспокойного настроения рабочей массы вообще и с целью прекращения переписки, могущей вестись с редакцией названной подпольной газеты, признается необходимым к письменной корреспонденции, подаваемой на почту с упомянутым выше адресом, применить секретное предписание по округу от 8 июня 1895 г. за № 54, а потому предлагаем начальникам учреждений, в случае подачи на почту или вынужтия из почтовых ящиков писем, имеющих указанный выше адрес, задерживать таковые и представлять при рапорте местному губернатору.

Начальник округа (подпись).

Чей же адрес был дан в «Брдзоле»?

Это был адрес немецкого социалистического издателя И. Дитца.

Помея ленинский адрес на своих страницах «Брдзола» тем самым давала возможность рабочим Закавказья посылать свои письма непосредственно в редакцию газеты «Искра».

Дитц играл роль «почтового ящика», передаточного пункта.

В своем письме Е. Я. Левину в Харькове, присланном из Лондона 22 августа 1902 года, Владимир Ильич указывал: «Из-за границ писать на Дитца в ДВУХ конвертах, прося его немедленно переслать в редакцию «Искры».

Адрес в газете «Брдзола» — это один из многих каналов, по которым сталились к Владимиру Ильичу материалы из России, и в частности из Закавказья.

М. ЯБЛОН, учитель истории школы № 91 г. Баку.

(ГрузТАГ).



**КОСМИЧЕСКИ** И корабль летит к Луне. Какой окажется ее поверхность, что из себя представляет лунное вещество, какой его химический состав? Вполне понятно, что все эти вопросы имеют исключительно важное значение для верных людей, которые вступают на поверхность нашего естественного спутника. Вот почему уже сейчас сотни ученых упорно работают над разгадкой этих тайн.

**ЛУНИТ** — являются вплоть до глубины в 20 метров. А что из себя представляют лунные породы? После двух лет напряженной работы горьковчане пришли к выводу, что лунное вещество имеет тот же химический состав, что и земное. Верхняя порода Луны, по мнению ученых, содержит в 60-65 проц. окиси кремния (минерал кварц), 15-20 проц. окиси алюминия (минерал корунд), а остальные 20 проц. составлены из окислов калия, натрия, кальция, железа и магния. Однако все эти породы находятся в неординарном для Земли попростому состоянии.

Горьковчане окрестили пока еще неустоявшееся лунное вещество поэтичным именем «лунит».

**Нутация и... ядро Земли**  
Ученые уже давно догадывались о том, что Земля не только вращается вокруг своей оси, но еще и «болтается», вроде колеса с расшатанной втулкой. Это явление названо нутацией. Но лишь в последнее время доцентам Ленинской премии М. Молоденскому удалось определить возможный период нутации, а гравиметристу Н. Попову — наблюдать это явление.

Открытие советских ученых имеет прямое отношение к спору о состоянии ядра нашей планеты. Одни полагают, что ядро является твердым, другие считают его жидким. Этот спор, видимо, получит свое завершение: ученые утверждают, что если бы ядро было твердым, то при вращении Земли не существовало бы нутации.

# НАУКА Во всем мире ТЕХНИКА

**Можно ли дышать водой?**  
На дне специального сосуда, наполненного водопроводной водой, сидит небольшая мышь. Она равномерно дышит, вертит головой, шевелит хвостом. Подобный опыт со зверьком был проведен голландскими учеными в Лейденском университете.

Но разве можно дышать водой? Оказывается, можно. Живым организмам для дыхания необходим кислород. А что, если насытить им вместо воздуха воду? Ученые пропустили через жидкость кислород, сжатый до 8 атмосфер, чтобы возросла его растворимость. Кроме того, в воде была еще растворена поваренная соль в

так называемой «физиологической концентрации», соответствующей тем жидкостям, которые попадают в ткани организма.

Всего этого оказалось вполне достаточно для того, чтобы мышь могла обитать под водой в течение 4 часов. Когда же в воду добавляли вещество, поглощающее углекислый газ, то они выдерживали под водой чуть ли не сутки.

**Бумага поглощает стронций**  
В Японии ученые создали бумагу, поглощающую радиоактивные вещества. Она задерживает стронций-90 и цезий-137, которые содержатся в радиоактивных отходах атомных реакторов.

**Дома из шлама**  
Отходы заводов и электростанций — золу и шлак обычно выбрасывают. А между тем они могут служить хорошей основой для производства строительных материалов. Сотрудники лабораторий строительного материала «Тегисстрой», например, предложили доменный шлак перемалывать и класть его в бетон вме-

**«Одежда» книги**  
лаборатории Научно-исследовательского института полиграфической промышленности. Здесь постоянно ищут новые материалы для книжных обложек. Одна из последних работ лаборатории — переплет из сульфатил-лак-лозной бумаги с нитропокрытием. Это покрытие из растворимого капрона

позволяет доводить книгу до состояния, которое не уступает по прочности тканевым, в несколько раз дешевле. Самые скромные подсчеты свидетельствуют о том, что «одевая» книги по-новому, издательства к 1965 году смогут сэкономить до восьми миллионов рублей.

**Сухая фотография**  
В Лодзи (Польша) изготовлена аппаратура для сухой фотографии. Снимки, копии рисунков и текстов изготавливаются за три минуты. При этом не требуется негативов, светочувствительных материалов и химикалий. Снимки можно получать на обыкновенной бумаге, пластмассах и тканях.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

**С пометкой «срочно»**  
НЬЮ-ЙОРК, 26 июля. (ТАСС). Американские телеграфные агентства с пометкой «срочно» передали сообщения об ответах Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева на вопросы корреспондентов газет «Правда» и «Известия».

**В духе мирного сосуществования**  
БЕРЛИН, 27 июля. (ТАСС). Договор о прекращении испытаний ядерного оружия поможет развить отношения между великими державами в духе мирного сосуществования, заявил первый секретарь ЦК СЕПГ и председатель Государственного совета ГДР Вальтер Ульбрихт. Мы надеемся, сказал он, что в ходе дальнейших переговоров будет достигнуто взаимопонимание и относительно пакта о ненападении между государствами НАТО и странами — участниками Варшавского договора. Это было бы значительным шагом на пути к разоружению и облегчило бы также сближение обоих

**Нью-Йорк. Победа сил мира**  
НЬЮ-ЙОРК, 26 июля. Корр. ТАСС Г. Фримен передает: Мы разделяем большую радость и облегчение всех американцев в связи с парафированием Советским Союзом, Соединенными Штатами и Великобританией договора о запрещении испытаний ядерного оружия, заявил корреспондент ТАСС видный деятель Коммунистической партии США Гас Холл.

**Выступление президента США Дж. Кеннеди**  
ВАШИНГТОН, 27 июля. Корреспондент ТАСС М. Сагалеян передает: Вчера вечером президент США Дж. Кеннеди выступил по радио и телевидению в связи с парафированием в Москве договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой.

**«Событие большого значения»**  
РИМ, 26 июля. Корреспондент ТАСС А. Красиков передает: Известие о достижении договоренности между тремя великими державами о прекращении испытаний ядерного оружия в трех средах вызвало в Италии целый ряд оптимистических заявлений государственных и общественных деятелей. Премьер-министр Дж. Леоне направил поздравительные телеграммы Н. С. Хрущеву, Дж. Кеннеди и Г. Макмиллану. Он называет достижение соглашения между тремя атомными державами «важной вехой на пути к справедливому миру».

Вашингтон, 27 июля. Корреспондент ТАСС М. Сагалеян передает: Вчера вечером президент США Дж. Кеннеди выступил по радио и телевидению в связи с парафированием в Москве договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой.

В заключение Гас Холл сказал: мы поздравляем силы мира в нашей стране и во всем мире, которые — мы в этом уверены — еще активнее будут продолжать свою борьбу, пока призраки войны не исчезнет с лица земли.

**Австралия присоединится к договору**  
ПАРИЖ, 26 июля. (ТАСС). Австралия присоединится к договору трех стран о запрещении ядерных испытаний, заявил сегодня министр иностранных дел Австралии Гарфилд Баруик. Баруик выразил надежду правительства Австралии, что все другие государства последуют инициативе, выдвинутой в Москве, и присоединятся к договору, сообщает корреспондент Франс Пресс из Канберры. Баруик подчеркнул, что Австралия предпримет немедленные меры для ратификации этого договора.

Вашингтон, 27 июля. Корреспондент ТАСС М. Сагалеян передает: Вчера вечером президент США Дж. Кеннеди выступил по радио и телевидению в связи с парафированием в Москве договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой.

**Землетрясение в Македонии**  
БЕЛГРАД, 27 июля. (ТАСС). Как сообщают в своих вчерашних вечерних выпусках газеты «Борба» и «Политика», а также газета «Вечерние новости», в 5 часов 17 минут землетрясением большой разрушительной силы уничтожена большая часть столицы Македонии города Скопье и в особенности часть города, раскинувшаяся на левом берегу Вардара. Землетрясение произошло, когда многие жители города спали. Число человеческих жертв, по первым и неполным данным, огромно. Почти 80 процентов зданий разрушены или повреждены. Многие жители Скопье все еще находятся под развалинами.

### «Русское чудо» выходит на экраны Грузии

Документальную киноленту «Русское чудо» известных кинематографистов Германской Демократической Республики Аннели и Андра Торндайк в Грузии ждут с большим нетерпением.

«Русское чудо» — подлинно новаторское произведение об историческом пути, пройденном народом СССР за годы Советской власти, о социализме и коммунизме, которые преобразуют страну и населяющих ее людей. Весь предшествующий этой выдающейся работе творческий путь Торндайков был отмечен неустанными поисками. Все их произведения: «Это не должно повториться», «Операция «Тевтонский меч», «Отпуск на Зильте» — это искусство воинствующего гуманизма, метко разящее врагов человечества, активно утверждающее идеи света и большой человеческой правды.

4 стр. 29 июля 1963 года.

Адрес редакции: Тбилиси, пр. Руставели, 42. Телефоны: заместители редактора — 3-18-04, 3-18-07, ответственный секретарь — 3-14-82, пропаганда марксистско-ленинской теории — 3-11-22, литературы и искусства — 9-93-28, науки, вузов и школ — 3-30-61, хозяйства — 3-19-49, республиканской информации — 3-17-03, писем и массовой работы — 3-17-44, 3-12-83, издательский — 3-11-22, объявлений — 3-18-02. ИЗДАТЕЛЬСТВО (ул. Ленина, 14): директор — 9-95-41, заместители директора — 3-22-63, бухгалтерия — 3-22-63.

**Что где, когд а послушать**  
ТЕАТРЫ  
сегодня  
Азербайджанский государственный орден Ленина академический театр оперы и балета имени М. Ф. Ахундова — «Кероглы» (в 7 час. 30 мин. веч. в помещении театра оперы и балета имени З. Панашидзе); Грузофильм-армония, Летний театр — спектакль театра имени А. Грибоедова — «Двое на качелях» (в 8 час. 30 мин. веч.).

**А. Г. ЛУСИНЯ**  
После продолжительной и тяжелой болезни скончался видный представитель армянской сцены, народный артист Грузинской ССР Артем Гайкович Лусинян.

**Новости спорта**  
ДВА ПРИЗЕРА  
В третий день соревнований по пулевой стрельбе по программе III Спартакиады народов СССР участники оспаривали первенство в стрельбе из малокалиберной винтовки — 3×40 выстрелов. Первенство разыгрывалось как в стрельбе из отдельных положений — лежа, с колена и стоя, так и в стандарте 3×40.

**ТАСС СООБЩАЕТ**  
Р. НОВОДЕРЕЖКИН — ПОБЕДИТЕЛЬ РЕГАТЫ. Советский яхтсмен Ростислав Новодережкин победил на международной чемпионской регате дружбы в классе «Летучий голландец». После шестой гонки он стал недосягаем для соперников.

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 29 ИЮЛЯ  
18.00 — «Сегодня в нашей программе»  
18.05 — Новости. 18.15 — Для школьников. Телевизионный альманах «Знаменательные даты». 18.55 — Короткометражный фильм «Тяжелая влетка». 19.25 — Передача: «60 лет со дня открытия Второго съезда РСДРП». 19.45 — Киноочерк. 20.25 — Передача из цикла «Творческая молодежь». 20.50 — Художественный фильм «Монета». 22.20 — Новости.

29 июля 1963 года, в 11 часов утра в зале заседаний Издательства ЦК КП Грузии (ул. Ленина, 14) открывается пленум правления Союза журналистов Грузии.

В повестке дня:  
1. РЕШЕНИЯ ИЮНЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС И ИЮЛЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КП ГРУЗИИ И ЗАДАЧИ ЖУРНАЛИСТОВ ГРУЗИИ.  
2. О СОЗЫВЕ II СЪЕЗДА РАБОЧИХ И СЕЛЬСКИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ ГРУЗИИ.

ПРЕЗИДИУМ ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ ГРУЗИИ.

Редактор И. ЧХИКВИШВИЛИ